Esame di Sistemi Operativi del 7 Luglio 2003 – 

1. Che cosa è il DMA:

a. Direct Matrix Access: una tecnologia per simulare l’uso di matrici quadrate usando memorie lineari.
b. Direct Memory Access: una tecnologia per consentire l’accesso diretto alla memoria dap arte delle periferiche.
c. Direct Memory Access: una tecnologia per consentire l’accesso diretto alla memoria da parte della CPU.
d. Device Main Address: il punto di accesso di ciascun dispositivo esterno.
2. Quanti Program Control Block sono normalmente memorizzati in un sistema multitasking:

a. Uno per il processo corrente, uno per il sistema operativo;


b. Uno per ogni thread attivo;


c. Uno per ogni processo attivo;


d. Due per ogni processo attivo di sistema, uno per ogni processo utente.

3. Quali sono le cause del trashing:

a. L’eccesso di memoria disponibile;


b. L’eccesso di processi in fase di esecuzione;


c. La mancanza di spazio su disco;


d. La lentezza della CPU;


e. L’eccesso di spazio su disco;


f. L’esigua dimensione del file di swap.


g. La lentezza del disco fisso;


h. Alcuni tra i motivi di cui sopra (specificare ___________________  )
4. I meccanismi di paginazione:
a. Consentono di simulare la presenza di più processori rispetto all’unico presente;

b. Consentono di simulare la presenza di più memoria rispetto a quanta effettivamente installata;

c. Consentono di espandere la memoria in qualsiasi momento;

d. Consentono di aggiungere pagine di memoria al sistema operativo a PC acceso;

5. Indicare una politica di swap out di pagine plausibile tra le seguenti:

a. Caricare da disco le pagine usate più frequentemente;


b. Salvare spesso su disco le pagine usate più frequentemente;


c. Salvare su disco le pagine usate meno recentemente;


d. Caricare spesso da disco le pagine usate meno frequentemente;

6. L’output del comando shell  dir | more è equivalente a:
a.  dir >a< more
b. more <a seguito da dir >a
c. dir <a> more

d. dir >a, seguito da more <a

d. dir >a seguito da more <a, seguito da rm a
7. E’ dato un sistema FAT32 con cluster da 8Kbyte. Quanti cluster occupa un file da 27000byte?

a. 3


b. 4 + uno aggiuntivo per ogni frammento in cui il file è diviso


c. 3 + uno aggiuntivo per ogni frammento in cui il file è diviso


d. 27000


e. Per i file corti è preferibile usare NTFS;
8. NTFS differisce da FAT32 perché:


a. Risolve il problema della frammentazione;


b. Rialloca automaticamente i settori danneggiati;

c. Si basa su una tecnologia a 64 bit;


d. E’ possibile leggere più file in parallelo;

9. E’ necessario garantire la mutua esclusione nell’accesso a una risorsa condivisa da più processi:


a. per evitare i deadlock;


b. per potere fare uso dei semafori binari;


c. per garantire la consistenza dei dati;


d. per consentire l’uso della paginazione;

10. Caratterizzare le condizioni di stallo tra processi.

11. Descrivere in dettaglio il meccanismo di priorità tra processi nei sistemi Windows 2000.

12. Indicare la differenza tra semaforo booleano e semaforo a contatore. Portare un esempio di utilizzo per entrambi i tipi di semaforo.
